

铁岭立足农业作业需求发展农机制造 玉米地里“长”出龙头企业

本报记者 李波

铁岭是我省农业大市,最具代表性的农产品就是玉米。近年来,这里的玉米产业链越拉越长,种植可即食的水果玉米、专供电影院的爆裂玉米,玉米收获后榨油、烧酒,加工成淀粉、饲料,甚

至连玉米秸秆也卖到了生物质发电企业。当然,也有人跳出玉米“吃”玉米,围绕玉米种植、收贮发展农机具制造业,并且涌现出多个在细分领域占据领先地位的龙头企业。

小镇阿吉 玉米旋种收贮机械全链条供应

“驴头牛是你家生产的不?”“你家是叫垄上行不?”得到肯定的答复后,买家直接订货打款。

这两年,自家的产品在网络上莫名其妙就火了,甚至卖到了海南、新疆。

8月19日,在铁岭垄上行机械有限公司生产车间里,公司购销经理张力胜谈到企业近几年的快速发展时,直言“没想到”。

张力胜是铁岭县阿吉镇胜利村村民,年轻时因为购买的农具不耐用,便自己动手进行改造。由于经他改进后的农具质量好、结实耐用,深受周边农户的欢迎,也因此受到启发,逐渐走上了生产农具的道路。依托家家户户种玉米的区域优势,靠着乡亲们口口相传的优质口碑,张力胜很快成为十里八村有名的农具生产者。

2010年从村里搬到镇上,在交通更为便利的阿吉工业园区,专注玉米整地机械的垄上行实现了第一次飞跃。规模化生产、代理制销售,靠着质量过硬的产品和用户口碑宣传,垄

上行生产的玉米整地机械很快成为东北地区最具竞争力的品牌之一。

以市场需求为导向,围绕农业生产的实际场景搞研发,如今的垄上行早已在玉米整地机械领域占据一席之地,年销量近3000台。“我个人非常看好农机具制造这一行业。辽宁以及周边的吉林、黑龙江、内蒙古自治区都是全国玉米主产区,对玉米农具的需求量大,并且随着我国农业农村现代化的加速推进,未来这种需求会更加旺盛。同时,铁岭在这个领域有着雄厚的基础,这些都有利于公司的发展。”在农具领域钻研20多年,张力胜信心十足。

正如张力胜所说,农业资源丰富的铁岭确实具备了发展农业机械制造业、农业生产服务业的良好基础。在乡镇创办的阿吉工业园区,目前已基本实现玉米旋耕、播种、收贮机械的全链条供应,这里不仅有生产整地机械的垄上行,还有生产播种机和烘干塔的其他企业,都保持着良好的发展势头。



铁岭垄上行机械有限公司工人在生产车间里备料。

王婧姿 摄

全域开花 集群发展壮大东北烘干产业

“无论是质量还是销量,开原的粮食烘干设备在国内是公认的第一名。现在,单是干烘干塔的就有一百多家,哪一家都有自己的看家本领。”

杨立涛从事玉米收贮多年,开原每年生产的玉米中,有8%是在他的企业加工后销往南方市场。作为行业专家,在提到家乡的粮食烘干设备时,杨立涛的言语之间全是自豪感。

从京哈高速开原站驶出,首先映入眼帘的是一幅巨型的烘干塔广告。继续向前,在开原经济开发区穿行,各种烘干塔的路标、路牌广告让人应接不暇。按照路边广告牌的指引一路

前行,来到开原鑫鑫烘干设备有限公司。总经理刘洪乾直接把记者带到生产车间,在激光切割工作区,切割机正行云流水般切割板材,火花飞舞。今年企业接了两台1500吨的大型烘干塔订单,第一台已经完成现场安装,第二台也进入生产的最后冲刺阶段。

“1500吨的烘干塔,安装完要40多米高,对生产和安装都有较高的要求,国内能接这个订单的企业屈指可数。”刘洪乾边走边说,“客户能把订单交给我们,说明对我们的技术和服务放心,毕竟,我们在粮食烘干领域是国内数一数二的企业。我们敢于接单,也是因为开原有产业

基础和人才储备,在技术上也实实在在地走在了最前沿。这种极具挑战性的订单,我们不仅要接,而且要创出精品,打出开原烘干塔的名气。”

作为东北烘干塔生产基地,开原的烘干产业可谓是全域开花,不仅在主城区、开发区,甚至很多乡镇都有一两家在行业内影响力的企业。近两年,随着各家企业对网络销售模式的认可,开原的烘干塔全网开花。在社交平台上,这家发布一个向哈尔滨发货的动态,那家发布一个吊装1200吨烘干塔的视频,吸引了全国各地买家的关注,也为开原烘干产业增添了实力的注脚。

20家瞪羚企业平均拥有10项专利

本报讯 记者王晓波报道 拥有瞪羚企业20家,总数量位居全省第三位;每家瞪羚企业拥有发明专利或实用新型专利10项左右,科技转化成果20至40项不等;多数企业每年研发投入在300万元至700万元……近年来,铁岭市不断强化企业创新主体地位,通过建立科技企业梯度培育库,加大科技创新政策宣传落实力度,促进各类创新要素向企业集聚等举措进行精准服务,为高新技术企业发展提供了丰沃的土壤。

自2019年开展瞪羚企业认定工作以来,铁岭市深入实施创新驱动发展战略,在引导企业加大创新投入、提升企业技术创新能

力、构建企业创新创业生态等方面,均拿出了前所未有的扶持力度,搭建了“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚独角兽企业”三级梯度培育体系。同时,围绕产业链布局人才链,围绕产业科技需求开展活动,加大科技金融支撑力度,对新认定的高新技术企业、瞪羚企业给予资金奖励。

2019年,在省科技厅发布的新型创新主体名单中,铁岭市首批8家企业被认定为瞪羚企业。据统计,这些企业3年内营收复合增长率均达到了30%以上。去年末,省科技厅发布2020年辽宁省新型创新主体名单,全省认定瞪羚企业141家,铁岭市又有12家

企业入选。这些企业营业收入3年平均复合增长率为65%,利润总额达5546万元。

目前,这些在经营效益、成长性、创新性等方面表现突出的瞪羚企业,正成为铁岭经济中最有活力、最有创新力和最有竞争力的中坚力量,为全市经济社会发展不断注入创新升级的源头活水。

辽宁津达线缆有限公司是一家专注大型线缆生产销售的瞪羚企业,主要经营各种普通、特种电线电缆,公司目前拥有自主研发专利57件。得益于这些专利的成果转化,公司的产品以“高精尖”占领行业市场,推动企业实现了

跨越发展。

辽宁优力安机电设备有限公司是一家专业生产电梯及起重设备制动器的高新技术企业,去年被认定为瞪羚企业,今年被评为国家级“专精特新”小巨人企业。公司拥有自主研发中心,并已成为省级企业技术中心,企业每年的研发投入均达到营业收入的4%以上,拥有自主知识产权18个。

今年,铁岭市继续把创新主体培育作为“创新驱动战略”专项行动的重点,建立以科技型中小企业、高新技术企业、雏鹰瞪羚企业为主体的科技型中小企业梯度培育库,通过走访企业,认真开展调查

研究,摸清企业入库需求,并针对不同企业的行业特点、技术领域、经营情况分类施策,分类指导,开展申报培训工作。截至目前,铁岭市科技局已组织212家企业完成科技型中小企业注册。

今年上半年,铁岭市科技局聚力推动资金、技术、人才、项目等创新要素向企业集聚,通过指导组建产学研联盟、开展“企业家进校园、专家进企业”产学研合作,已促成6项科技成果在铁岭转化。接下来,铁岭市还将鼓励引导和支持一批瞪羚企业向着具有颠覆性创新、爆发式成长、竞争优势突出的独角兽企业进军。

活动接地气 服务聚人气 铁岭新时代文明实践有黏性见实效

本报记者 李波

从群众关心什么、在乎什么入手,用群众听得懂的语言、能接受的方式凝聚群众;围绕群众的实际需求,调动各方力量,整合各种资源,创新方式方法服务群众。

近年来,铁岭市按照“推进新时代文明实践中心建设,不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度”的要求,积极探索开展有黏性的新时代文明实践,不断拓展新时代文明实践中心建设的覆盖面和影响力。

在扎根基层中服务基层

80岁的社区居民董大妈跟50多岁的小儿子闹了点不愉快,于是她来到了位于莲花湖街道天水丰汇社区的新时代文明实践站。

天水丰汇社区位于铁岭新城,居民以失地农民和进城务工人员为主,这样的人口结构也为如何凝聚群众、服务群众提出了较高的挑战。开展新时代文明实践中心建设,在引导企业加大创新投入、提升企业技术创新能



市民在“心愿墙”前认领“微心愿”。

钱程 摄

工作人员才起身告别。新时代文明实践中心是一个接地气的场所,群众愿意来;新时代文明实践中心组织的活动贴近生活,群众能参与。

在铁岭县新时代文明实践中心搭建的6个实践载体中,有一个类似“唠家常”的活动。坐在村民家的炕头上,与村民一起回忆这些年所发生的翻天覆地的变化,结合村民身边事例阐述国家推进乡村振兴战略、开展乡村环境整治、实施“厕所革命”的重要

意义。宣讲人在适当的时机,用农民听得懂的语言和能接受的方式进行宣讲。

铁岭市把这种宣讲方式叫“炕头学堂”,宣讲者多为“乡贤五老”、合作社带头人、先进典型等社区志愿者,炕头上讲的是农民关心的事、想学的技术、想了解的农具信息,只是在不经意间,用农民群众感兴趣、能理解的方式,把国家政策和党的创新理论讲清楚、说明白,有效地凝聚群众、引导群众。

在服务群众中引领群众

葛尚江是莲花湖街道钟山柳岸社区居民,也是一名乒乓球爱好者。为了方便像葛尚江这样的居民,新时代文明实践站开放活动室,让居民们自行管理。

这种信任和贴心服务打动了葛尚江,他主动提出负责管理活动室,按时间开门关门,打扫卫生等。从接管活动室的那天起,葛尚江组织球友们制定打球规则、安排值日,把活动室管理得井井有条。在他的带动下,经常到活动室打球的乒乓球爱好者已发展成一支志愿服务队,遇到街道有维修的活,他们便各自发挥专长,疫情防控期间,他们又化身疫情防控志愿者。

调动各方力量,整合各种资源为群众排忧解难,是新时代文明实践中心的重要职能。为此,铁岭市始终坚持以人民为中心,以雷锋超市、邻里守望、可回收垃圾兑换银行、幸福四点课堂等活动为载体,常态化开展服务群众工作,解决群众“急难愁盼”问题,在服务群众中集聚人气,在服务群众中引领群众,推动新时代文明实践走深走实。

党史学习教育开展以来,铁岭县结合“我为群众办实事”活动,开展了“百名党员认领百个心愿”新时代文明实践站开放活动室,让居民们自行管理。

这种信任和贴心服务打动了葛尚江,他主动提出负责管理活动室,按时间开门关门,打扫卫生等。从接管活动室的那天起,葛尚江组织球友们制定打球规则、安排值日,把活动室管理得井井有条。在他的带动下,经常到活动室打球的乒乓球爱好者已发展成一支志愿服务队,遇到街道有维修的活,他们便各自发挥专长,疫情防控期间,他们又化身疫情防控志愿者。

深刻领悟新时代文明实践工作的内涵,以群众听得懂的语言、能接受的方式凝聚群众,调动各方力量,整合各种资源,在服务群众中引领群众,铁岭市正积极探索有黏性的新时代文明实践。据铁岭市委宣传部分相关负责人介绍,按照“做出规划,有所行动,见到效果”的要求,下一步,全市各级党员干部都要真正下到一线,开展理论宣传,近距离服务群众,将文明实践的触角延伸到每一个角落。

■ 走基层·在一线 ZAIYIXIAN

一张登记表 让村民“办事不出村”

本报记者 李波

在开原市开原街道采访,记者在便民服务中心看到一张记录代办业务的登记表。街道宣传委员毕妍对记者说:“有了这个登记表,村民办事基本不出村。”

要想在这个表上登记,村里的代办员首先要交表。

这个表就是村民办理各项业务所需材料,此前,各乡镇按照表册下村的要求,已经把村民可能用到的表格全部下发到村,村民有代办事项,在村里就可以填好表格交给代办员。

代办员先交表后登记,并留下委托代理人的电话号码,以便电话回访。

事情办结后,乡镇或街道工作人员会按照所留电话号码进行回访,内容包括是否收到所办事项的凭证、有没有被收费、对代办员的服务是否满意等。如果有村民对服务不满意,街道就会对相关事项的办理过程进行倒查。

在这个表格上,哪个村为村民代办了哪些事、是否办结,全都一目了然。对于村民经常办的高频事项,工作人员研究制作“明白卡”,以便让村民一看就懂;对于办起来较为烦琐的事项,就对代办员进行培训,确保材料一次带齐。到年底,对代办服务工作进行评定时,直接按代办数量、质量进行排名。

一张登记表,让村民办事不出村。如今在开原市,报销农村合作医疗、补交新型农村社会养老保险、办理慢病证等非必须本人办理的事项,均已实现村民“办事不出村”。

■ 速览 SULAN

启动告知承诺制 企业不动产登记更便利

本报讯 记者李波报道 “免收费,不跑腿”,小微企业免收不动产登记告知承诺制启动以来,铁岭市不动产登记中心新城区办事处已为56家企业免费办理了登记业务,让企业在办事过程中感受到实实在在的便利。

按照不动产登记机构实施小微企业免收不动产登记告知承诺制的工作要求,从年初开始,小微企业在进行不动产登记时,按规定作出自身符合条件的书面承诺后,不动产登记机构即免收相应的不动产登记费。

未实施告知承诺制以前,小微企业若申请免收不动产登记费,要到市场监督管理部门出具小微企业证明材料;实施告知承诺制后,企业作出承诺是小微企业书面承诺后,不动产登记机构即免收相应的不动产登记费,不再要求企业另行提供属于小微企业的证明材料,简化了企业不动产登记步骤。

据统计,实施小微企业免收不动产登记告知承诺制以来,铁岭市不动产登记中心新城区办事处已收到小微企业告知承诺书56份,其中包括铁岭银行股份有限公司、辽宁西格马数控机床有限公司、辽宁诚骏科技发展有限公司等多家企业。小微企业不动产登记告知承诺制的实施,精简了办事环节,提高了不动产登记机构办事效率,减轻了企业负担。

三类学生 可享“金秋助学金”

本报讯 记者王晓波报道 近日,记者从铁岭市召开的新闻发布会上了解到,由铁岭市总工会联合铁岭市民政局及爱心企业共同开展的2021年度金秋助学活动将于本月底启动,今年预计筹集资金110余万元,救助困难职工群众家庭子女400名以上。

今年“金秋助学金”救助对象主要有三类:2021年铁岭市参加高考和中考的全市在档困难职工(含农民工)家庭子女、符合送温暖建档的困难职工(含农民工)家庭子女;对建档外符合救助条件的2021年高考和中考的其他困难职工(含农民工)家庭子女;2021年全市低保对象、孤儿中,新考入本科及以上普通高等学校的大学生。

近年来,为解决困难职工(含农民工)家庭子女圆升学梦想,铁岭市多部门一直坚持开展助学活动。近5年来,全市各级工会组织共发放“金秋助学金”508万元,资助1960多名困难职工和农民工家庭子女圆梦。铁岭市民政局自2012年开展助学活动以来,9年时间共救助低保对象、孤儿大学生1921人次,发放救助金469万元。

一楼一策改造老旧小区

本报讯 在老旧小区改造过程中,开原市坚持问需于民、问计于民,根据群众实际需要,一楼一策制定改造方案。

改什么、怎么改、要不要预留停车位、留多少,在老旧小区改造过程中,每一个细节都关系到人民群众的感受。为确保把好事办好,让民生工程最大限度地惠及每一个家庭,开原市住房和城乡建设局、城乡发展中心提前深入拟改造小区,听取群众意见建议,并根据每个小区、每一幢楼的实际需要设计改造内容,做到既确保项目顺利实施,又实实在在地服务群众。

为确保高质量完成改造任务,开原市还建立由牵头单位、建设单位、质检单位、监理单位、街道社区、物业公司合力推进的工作模式,充分发挥多部门协调联动工作效能。目前,各项改造工程已经在社会监督下完成了项目前期手续办理和公开招标工作,整个过程全部实现工作透明、管理公开。

据悉,今年开原市计划改造完成36个小区,涉及5000余户居民,建筑面积40多万平方米。

郑智娟 本报记者 李波